

## 国内图书馆动态

### 努力学习和宣传毛主席著作

为了满足鞍山地区广大读者学习毛主席著作的要求，鞍山市图书馆最近编制了“馆藏毛主席著作书目”和“学习毛主席著作报刊资料索引”等两个书目。书目的主要特点是把有关解释毛主席著作的书，都附于书目后面，每一文章并有细目，以便读者查找利用。这一报刊资料索引搜集了1958年12月至今年1月全国主要报刊有关毛主席著作的述评近四百余篇文章。

为了解决读者学习中的困难，该馆还编印了“学习毛主席著作辅导材料”，其中有“学习毛主席著作从何着手”等学习方法和学习经验的材料。同时该馆还准备举办学习毛主席著作心得座谈会，组织读者相互交流学习经验。

由于广大读者，学习毛主席著作的积极性高涨，不到三周的时间，该馆流通毛主席著作已达13,000余册次，眼看馆藏不敷应用，采購的同志于是千方百计地从各方面寻找货源，基本上满足了读者目前的需要。

全馆同志目前正以学习和宣传毛主席著作为中心在努力工作，他们决心在这一工作中作出优异的成绩，迎接鞍山地区即将召开的宣传、文教、卫生系统先进集体、先进个人代表大会。（鞍山市图书馆 迟淳清）

### 西北大学图书馆

#### 积极补充毛主席著作

共青团西安市委在去年12月下旬召开了广播大会，号召在全市青年中掀起一个学习毛主席著作的新高潮。

西北大学图书馆为了配合这一运动。立即与新华书店联系，购买了三百部“毛泽东选集”，以后又陆续采購

了毛主席著作的一些单行本和几十种参考书。这些书到馆后，都提前加工，及时地满足了读者的需要，紧密地配合了全校广大师生员工的学习。

（武德运）

### 南通医学院图书馆 开展“图书流通满堂红”活动

南通医学院党委为迎接南通市党代会的召开，开展了一个开门红、满堂红的运动。这个运动有十个项目，就是：敞开馆门，扩大流通；预先掛钩，书上门送；还书无空，不劳亲躬；分站使用，管理集中；宣传政治，随携便籠；期刊旅行，定期回踪；资料整理，与书并重；读书心得，公之于众；代销代办，缺书补充；革新方法，改进作风，满堂皆红。各个项目的具体内容如下：

（一）敞开馆门，扩大流通：在实行“开架借阅式”的基础上，进一步推广借阅，扩大流通。不仅满足校内师生员工的需要，并且尽可能照顾校外医药卫生单位的要求；不但对于订有馆际互借合同的单位，实行互通有无，即对于未建立互借关系的机关团体，亦尽力供应。

（二）预先掛钩，书上门送：校内各教研组、各科、室事先与图书馆掛钩，约定所需图书的类别范围，遇到需用时，只须用电话或便条通知，图书馆保证在一刻钟内答复，三十分鐘内把书送上门。

（三）还书无空，不劳亲躬：校内借书的部门，如果没有空暇还书时，亦可用电话或便条，通知图书馆同志前去领回。

（四）分站使用，管理集中：教学指定参考书，实行下班级，在班级内设流通站，由班级学习股长负责保管及收回借书等任务，学习结束时缴还图书馆。

（五）宣传政治，随携便籠：图书馆出纳同志不论参加校内集会，或出外参观访问，均随时携带书袋，利用适当时间，将袋内的读物分散给读者阅读，会后或参观访问完毕，即行收回。

（六）期刊旅行，定期回踪：现刊外文期刊，定期送附属医院等处陈列（一月），以便医护人员参考。

（七）资料整理，与书并重：积极整理资料、目录及索引卡片，随时向读者宣传使用目录索引及其它工具的方法，使资料的利用与图书并重。

（八）读书心得，公之于众：在党委宣传科与团委会协助之下，经常举办读书报告会、书评会等，交流读书心得。

（九）代销代办，缺书补充：图书馆内设书亭（代销站），代新华书店推销图书，并设代办处，代读者向外埠洽购图书。馆藏有缺，随时补充。

（十）革新方法，改进作风，满堂皆红：大搞工作方法革新，改进工作态度与作风，实现开门红、满堂红、红到底！（瞿仲衍）

### 北京文物单位 举办技术革新展览会

北京市文化局举办的“文物单位技术革新展览会”于二月十一日在中华革命博物馆大厅展出了。中国历史博物馆、中央自然博物馆、故宫博物院、北京图书馆等8个单位展出的一百余件展品，有80%是工人的发明和创造，它雄辩地证明了在党的英明领导下，我们工人阶级发扬了敢想、敢说、敢干的精神，大搞技术革新，使工作质量和工作的效率得到不断地提高。

关于图书馆工作部份的有：首都图书馆的“自动盖章打号机”（附）和初步设计，尚未使用的转盘式借书证陈放架引起了观众们的注意。

北京图书馆的归书卡在取书归书时提高了工效三倍多。他们利用废卡片，印成带有书架的架号、排号的标签，标签上贴一纸袋，纸袋内装有与标签同一号码的硬纸片一张，用圆型针夹住。根据索书条从架上取出某书时，即刻将标签代替原书排于架上，再将

袋內紙片撤出用迴型針與索書條夾在一起，按讀者借書証順序排起來。當書還回書庫時撤出書中所夾紙片，只根據片上的號碼，撤出標簽，置於袋內，將原書按標簽的號碼歸架，並將標簽放於架旁備用便可。這種不根據索書號歸架的方法，既準確又迅速。

該館展出的“電動送條机”和“土法運書車”和“轉式發片台”，不但節省了時間、提高了工作效率，而且還大大減輕了工作人員的勞動強度。

打字帶用久了便不能用了，變旧如新、經久耐用的打字帶是該館由公務員提拔為助理員的关成勛同志研究出來的。他首先把10%的膠印油墨合於75%的書寫油墨中，後用10%的煤油，5%的六號油調勻成混合油墨，放在少許棉布上，反復在舊打字帶上擦之即可使舊帶翻新。買一條新帶子需要2.67元，這條翻新的打字帶只用四分錢，這樣長年累月給國家節省的經費是可觀的。

這個小型展覽會告訴我們，以機械化、半機械化、自動化、半自動化為中心的技術革新運動已經在我們的圖書館工作中萌芽、開花、結果。在黨號召的技術革新運動中只要解放思想，敢想、敢干、細心的鑽研，我們的圖書館工作技術革新的成就一定能夠不斷出現。

（李博達）

### 貴州省召開圖書館工作會議

貴州省文化局前在遵义市召開了全省圖書館工作經驗交流會議。參加這次會議的有省、州、市、縣圖書館16個和遵义專區所屬各縣、市文化館，共計34人。

這次會議着重解決了以下幾個問題：1. 在總結圖書館工作成績的基礎上，交流了工作經驗。與會同志一致認為，我省公共圖書館在黨的領導下發展速度是很快的。一年來在貫徹和執行圖書館的方針、政策上取得了很大的成績，並在工作中初步積累了一些經驗。通過經驗交流，也進一步加強了各館之間的聯繫。

2. 會議本着反右傾、鼓干勁，實現繼續大躍進的精神，討論了60年工作指標，在討論當中，着重批判了唯條件論的思想。過去有不少圖書館存在消極等待和埋怨領導的情緒，認為人少、錢少、房子小，不能開展工作，就是有力量開展的工作，也不積極想辦法去作，因而工作被动。通過辯論後，很多人扭轉以上的錯誤思想，認識到只要鼓足了干勁，任何困難都可以克服，工作也一定能做出成績來。

3. 60年繼續跃進中，必須堅持政治掛帥，走群眾路線，掀起一個學習毛主席著作的運動。60年還將以農村文化工作為主，配合掃盲運動開展圖書工作。今冬明春的大興水利工作也要配合上去。同時，要利用一切宣傳工具如電影、幻燈、黑板報、展覽會和報告會等，作好圖書宣傳。為了加強輔導工作，60年省圖書館和遵義市圖書館還將組織一個業務輔導小組到各館巡迴輔導，幫助解決業務上存在的問題，同時以省館為中心，編發不定期的“業務參考資料”。

在黨的八屆八中全會的号召和鼓舞下，各圖書館應該繼續反右傾，鼓干勁，掀起一個學先進，趕先進，超先進的競賽運動，使全省圖書館工作不斷地躍進。

（貴州省圖書館參考輔導組）

### 青海省圖書館

#### 積極開展干部業務學習

青海省圖書館為了進一步提高幹部的業務水平，最近特別加強了幹部的業務學習。在黨和行政的直接領導下，現已成立了業務學習核心組，負責業務學習的計劃、領導與檢查工作。根據業務水平情況把幹部編為甲乙兩組。學習內容分兩部分，第一部分是黨的文化方針、政策，圖書館的具體方針、任務。這一部分以毛主席在延安文藝座談會上的講話及“社會主義圖書館學概論”有關部分為學習的主要材料。第二部分是圖書館工作的理論與技術，以學習“社會主義圖

書館學概論”，各兄弟圖書館的經驗，以及蘇聯和社會主義國家圖書館的經驗為主。並結合總結我館十年來的工作經驗，特別是1958大躍進以來的經驗，指導當前的工作。

第一部分是請省文化局首長做報告，甲、乙兩組共同學習。第二部分則是由甲組先走一步，初步總結該館各項工作經驗，指定專人寫成文章，然後在甲、乙組中報告，開展討論、爭辯、補充，使全館都來參加總結。同時，要求今年內對圖書開架、圖書流動站、圖書補充、地方資料、等專題進行認真的學習和研究，並寫成論文。（陳超）

### 圖書在農業“四化”中放光芒

為了充分發揮圖書工作在農業“四化”中的作用，甘肅省縣（市）圖書館工作人員訓練班課堂教學結束後，在武威縣金塔人民公社五二生產隊進行了實習。在實習過程中，由於公社黨委的親自領導和支持，學員們採取了推薦圖書和技術指導相結合的辦法，利用三天時間，宣傳了“農具圖譜”、“土农药和土化肥的製造”等圖書，幫助該隊突破了當前農業“四化”中的“三關”，製成了比一般農村的單畜單磨提高工效約6—12倍的“畜力四驅”和“畜力双驅”。另製成了土农药五種，土化肥一種，使圖書在農業技術革命和技術革新運動中放出了光輝。元旦那天，全隊社員以自己的創造，迎接了1960年“開門紅”，並鼓掌打鼓、滿懷信心地抬着模型和土农药、土化肥樣品及1959年的生產成就指示图表等向公社黨委報喜。

通過這次利用圖書資料突破“三關”的實事，不但使社員對“四化”有信心了，同時也豐富了參加實習學員的工作經驗，堅定了他們對圖書館的事業心。

（黃樺）

